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WOoJEWODZKI KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2023/2024
STOPIEN SZKOLNY

1. Test konkursowy zawiera 13 zadan. S3 to zadania otwarte. Na ich rozwigzanie masz 90
minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

2. Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.
3. Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

4. Samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie zgodnie z instrukcja
zawartg w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy do wyniku.

5. Test wypetniaj dtugopisem (z czarnym lub niebieskim tuszem), nie uzywaj korektora,
dtugopisu ,Scieralnego” oraz otéwka. Nie komunikuj sie z innymi uczestnikami konkursu.

6. Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z kalkulatora i tablic dofagczonych do
zestawu.

7. Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
8. Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

9. Test nie zawiera brudnopisu. Otrzymasz czystg kartke, na ktdrej mozesz wykonywacé
dodatkowe zapiski. Nie bedzie ona dotgczona do testu i oceniona.

Numer
zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 |Razem

Liczba
punktéw
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Informacja do zadan 1-2

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ gestosci [g/cm’] od temperatury [°C] dla wody —

H,0.
1,01

gestosé

-20  -10 0 10 20 30 40 650 60 70 80 90
temperatura

Zadanie 1. (4 p.)

100

Zaznacz, ktdre z ponizszych informacji o wodzie sq prawdziwe, a ktére fatszywe, wpisujac

przy kazdej informacji znak , X” we wtasciwej kolumnie tabeli (Prawda/Fatsz).

Zdanie

Prawda

Fatsz

1. |Kostki lodu zmrozonego do temperatury -10 °C wrzucone do wody o
temperaturze 10 °C bedg unosity sie na powierzchni wody.

2. | Gestos¢ wody zawsze maleje wraz z rosngcg temperatura.

3. |Zaleznos$¢ gestosci wody od temperatury jest zaleznoscig liniowa.

4. |Magnez to metal o gestosci 1,738 g/cms, mozna wiec stwierdzié, ze
wstgzka magnezowa wrzucona do probéwki z wodg o temperaturze
wyzszej niz 0 °C opadnie na dno probowki.

Zadanie 2. (2 p.)

Z wykresu wynika, ze gesto$¢ wody w temperaturze 90 °C wynosi 0,965 g/cm?

a) Oblicz objetosé jaka zajmuje 1 kg wody o temperaturze 90 °C.

b) Podkresl znajdujgce sie w nawiasie poprawne uzupetnienie ponizszego zdania.
1 kg wody o temperaturze 90 °C (zmiesci sie / nie zmieéci sie) w cylindrze miarowym

o objetosci 1 dm®.
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Zadanie 3. (2 p.)
Na kole chemicznym uczniowie uczyli sie technik rozdzielania mieszanin. Nauczyciel
prowadzgcy koto przygotowat uczniom dwie mieszaniny:

a) uczennicy Magdzie - mieszanine soli kuchennej (chlorku sodu) z piaskiem,
b) uczniowi Tomaszowi — mieszanine wody i piasku.
Uczniowie natychmiast przystapili do préby rozdzielenia otrzymanych mieszanin.

Magda do swojej mieszaniny dodata wode destylowang, catos¢ doktadnie wymieszata w celu
rozpuszczenia soli kuchennej, a nastepnie odparowata wode na parownicy, przy uzyciu
palnika spirytusowego.

Tomasz postanowit przeprowadzi¢ sgczenie otrzymanej mieszaniny na sgczku z bibuty,
nastepnie przesgczony piasek pozostawit na szkietku zegarkowym do wysuszenia.

Napisz, ktore z uczniow prawidiowo, a ktdére nieprawidtowo dobrato technike rozdzielenia
swojej mieszaniny. Wpisz odpowiednie imie ponize;j.

Prawidtowo mieszanine rozdzielit/rozdzielita:

Nieprawidtowo mieszanine rozdzielit/rozdzielita:

Uczniowi/uczennicy postepujacemu/postepujacej nieprawidtowo zaproponuj wtasciwy
sposob rozdzielenia mieszaniny. W tym celu z ramki ponizej wybierz niezbedne czynnosci
laboratoryjne i wymien je w odpowiedniej kolejnosci.

dodanie wody, odparowanie wody, spalanie, sgczenie,
uzycie rozdzielacza, uzycie magnesu, chromatografia

Zadanie 4. (4 p.)
Ponizej znajdujg sie opisy kilku znanych metali i niemetali. W kazdym z opiséw znajdz
i podkresl jedng btedng informacje.

Siarka: zo6tta barwa, ciecz w temperaturze pokojowej, posiada staby zapach, nie przewodzi
pradu;

Miedz: srebrzystoszara barwa, przewodzi prad elektryczny, przewodzi ciepto, jest kowalna;

Zelazo: ma potysk, ciato state w temperaturze pokojowej, przewodzi prad, nie przewodzi
ciepta;

Brom: brunatna barwa, ciecz w temperaturze pokojowej, tatwo paruje tworzac brunatne
dymy, bezwonny, jest toksyczny;
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Zadanie 5. (3 p.)

Atom to najmniejsza porcja pierwiastka zachowujgca jego witasciwosci. Zaznacz, ktére
z ponizszych informacji o atomach sg prawdziwe, a ktore fatszywe, wpisujgc przy kazdej
informacji znak ,,X” we wtasciwej kolumnie tabeli (Prawda/Fatsz).

zdanie Prawda | Fatsz

1. |Masa atomu jest skupiona w jego jadrze.

2. |Atomy w stanie wolnym sg obdarzone tadunkiem elektrycznym.

3. |Atomy mogg sie tgczy¢ w czgsteczki.

Zadanie 6. (4 p.)
Ponizej przedstawiono schemat zmian standéw skupienia pewnej substancji, na ktérym
strzatkami oznaczone sg konkretne przemiany fizyczne.

I a I r h r
—_— _—
— —

N— N2 O 2 \O000_~

Wpisz w prostokaty nad strzatkami numery odpowiadajgcych tym strzatkom zmian standw
skupienia wymienionych w tabeli ponizej. Nie wszystkie numery muszg zostac uzyte.

numer |przemiana numer |przemiana
1 topnienie 5 rozdrabnianie
2 parowanie 6 sublimacja
3 krzepniecie 7 resublimacja
4 skraplanie 8 rozproszenie
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Zadanie 7. (2 p.)

Ponizej przedstawiono konfiguracje powtokowe atoméw wybranych pierwiastkow
oznaczone cyframi l, 2, 3, 4.

1-KLBwm?

2 - KL3Mm*

3-KL3m®

4 - K’L3Mm?

Wstaw odpowiednig cyfre w luki w ponizszych zdaniach.

Pierwiastek, ktérego konfiguracje oznaczono cyfrg __ ma najwyzszg wartosciowosc
wzgledem wodoru.

Najaktywniejszym metalem sposréd wymienionych pierwiastkdw jest ten, ktérego
konfiguracje przedstawia cyfra

Zadanie 8. (4 p.)

Ponizej znajdujg sie opisy pewnych zwigzkédw chemicznych. Na ich podstawie zapisz wzory
sumaryczne opisanych substancji w odpowiednie miejsce w tabeli.

opis wzor
sumaryczny
zwigzku

1. |Zwigzek ten ma mase czgsteczkowg 64 u. W czasteczce tego zwigzku
znajdujg sie 3 atomy, w tym 2 atomy tego samego pierwiastka
chemicznego o tgcznej masie 32 u.

2. Masa czgsteczkowa tego zwigzku jest o 1 mniejsza niz masa
czgsteczkowa wody. W czgsteczce tego zwigzku znajdujg sie 3 atomy
pierwiastka, ktéry w uktadzie okresowym zajmuje miejsce w 1 okresie
i 1grupie.

3. |Stosunek masowy pierwiastkdw (magnezu i bromu) w tym zwigzku
WYynosi My : mg, = 3:20.

4. |Zwigzek ten powszechnie jest wykorzystywany do sporzgdzania zaprawy
murarskiej. Stosunek iloSciowy metalu do niemetalu w tym zwigzku
wynosi 1:1. O metalu wiadomo, ze ma 20 protonéw w jadrze, a niemetal
ma 2 powtoki elektronowe.

Zadanie 9. (2 p.)
Pewien izotop o liczbie masowej A = 210 ma o 46 neutrondw wiecej niz protonéw. Podaj
symbol tego izotopu wraz z jego liczba masowa i atomowa w postaci zapisu */E.

Szukanym izotopem jest
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Zadanie 10. (4 p.)

Rozstrzygnij, czy wymienione w tabeli procesy sg zjawiskami fizycznymi czy reakcjami
chemicznymi oraz czy s3 endotermiczne czy egzotermiczne wstawiajagc znak ,X”
w odpowiednie miejsce w tabeli.

Opisywany proces zjawisko reakcja proces proces
fizyczne chemiczna | endotermiczny |egzotermiczny

Destylacja wody.

Spalanie magnezu w tlenie.

Zageszczenie  soku przez
odparowanie wody.

Otrzymywanie tlenu z tlenku
rteci(ll) w wyniku ogrzewania.

Zadanie 11. (4 p.)
Zapisz w postaci czasteczkowej réwnania reakcji 1-4 przedstawione ponizszym
chemografem.

g8
+ +
+ L» [chlorek sodu J
21 3l
Ehlorowodéa tlenek
sodu

6z7



Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2023/2024
STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 12. (2 p.)

Woda utleniona to wodny roztwér nadtlenku wodoru H,0, o stezeniu wagowym
wynoszacym 3%. Woda utleniona znalazta szereg zastosowan. Stuzy do odkazania ran,
odpowiednio rozcienczona stuzy do ptukania jamy ustnej w chorobach przyzebia, badz
bdlach gardta. Mozna jg réwniez stosowacé w leczeniu tradziku.

Aby przygotowa¢ roztwdr wody utlenionej do ptukania gardta, nalezy dodac
5 graméw wody utlenionej o stezeniu 3% do 250 g wody.

Oblicz stezenie procentowe nadtlenku wodoru w tak przygotowanym roztworze. Wynik
podaj w % masowych z zaokragleniem do drugiego miejsca po przecinku. Zapisz wszystkie
dziatania prowadzace do wyniku.

Zadanie 13. (3 p.)
Wstaw wspotczynniki stechiometryczne w ponizszych réwnaniach reakcji w kolumnie
pierwszej i podaj ich sume w kolumnie drugiej zgodnie ze wzorem.

schemat reakgji suma wspotczynnikdéw
stechiometrycznych

2Fe + 3S = Fe,S; 6

..PbO; +...C> ...CO+...Pb |.......

..Fe+...0,> ..FesO, ...

Agzo -> Ag + 02 ...........
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